乐山有序推进食安险试点工作

保险被誉为"社会稳定 器"和"经济助推器",食品安 全责任险(以下简称食安险) 作为一种风险共担机制,将从 源头保护企业和消费者的根 本利益。根据市食品安全办、 市食品药品监督管理局联合 下发的《关于做好食品安全责 任保险试点工作的通知》,乐 山自2015年5月起至2016年 12月在全市范围内实施食品 安全责任保险试点工作。近 日,记者从中国平安财产保险 股份有限公司乐山中心支公 司了解到,截至目前,该公司 已为230家食品生产经营单 位及个人提供相关承保和理 赔试点服务,承担了1.53亿元 的风险保障。

■本报记者 刘英

多方合力、多种形式 共推食安险

今年年初,中国保监会联合国 务院食安办和国家食药监管总局 出台了《关于开展食品安全责任保 险试点工作的指导意见》,鼓励有 条件的地方先行先试。今年5月,经 过严格考察和比选,中国平安财产 保险股份有限公司乐山中心支公 司成为乐山市推行食品安全责任 险保险试点单位之一

在两个多月的前期试点工作



保险公司工作人员(左)深入企业宣传食安险

售、餐饮服务等各个环节的食品安 中,该公司采取多方合作和多种形 式推行食安险。"为了让食安险顺 全问题提供风险保障,作用不可小 利推行,我们与多个部门联合,采 觑。"然而试点中,食品安全责任保 取多种形式学习、宣传食安险。"中 险推行还面临一些问题。"熊晓军 国平安财产保险股份有限公司乐 表示,公众对任何一个新产品、新 山中心支公司总经理熊晓军告诉 事物都有一个接受过程,很多食品 记者,该公司成为试点单位后,积 企业对风险认识不足,加之食品安 极与市食药监局、各区县食药监局 全违法成本低,部分企业抱有侥幸 以及各乡镇街道办事处进行对接, 心理,缺乏投保动力。作为食安险 会同市食药监局召开了针对流通、 试点保险公司,下一步他们还将继 餐饮等行业的座谈会。同时,公司 续加大宣传,提高餐饮企业、食品 内部员工和服务网点积极加强业 生产流通企业对食安险的认识和 务培训学习,以提高业务经办能 理解,增强企业的参保动力。

投保 1200 元最高可 事前防范、事中监控、事后补 理赔50万元 偿,保险公司为食品生产、加工、销

平安财险乐山中心支公司供图

今年5月,食安险在乐山范围 内全面铺开,参保范围涵盖了所有 食品企业,尤其针对如"坝坝宴"等

6月1日,在当地食药监管部门 的引导下,犍为县寿保乡乡村厨师 谭宗荣向保险公司购买了1200元 的食品安全责任险,根据投保协 议,未来一年内如他办理的"坝坝 宴"出现食品安全事故,将可从保 险公司获得最高50万元的理赔。

"有了这份保险,心里踏实多 "谭宗荣表示,过去给乡里乡亲 办宴席,尤其是在夏天,食物容易 变质,最怕的就是出现食品安全问 题。买了食安险,算是给自己吃了 一颗"定心丸",也让吃坝坝宴的乡 亲们更放心。

此外,记者了解到,为更好地 推广食安险,中国平安财产保险股 份有限公司乐山中心支公司还根 据食品行业的细分,制定了5套投 保方案。餐饮行业、流通及销售行 业、生产及制造行业、乡村厨师行 业、学校企业食堂均有相对应的投 保标准和保费金额。如餐饮行业是 按照营业面积收取保费,而食堂则 是按照就餐人数多少来收取相对

如今,随着食安险的不断推 广,越来越多的食品生产流通企业 加入进来。截至目前,中国平安财 产保险股份有限公司乐山中心支 公司已为我市230家食品生产经营 单位及个人提供相关承保和理赔 试点服务,承担了1.53亿元的风险 保障。

"食安险"平安保万家



PINGAN 保险·银行·投资

乐山市食品安全委员会办公室

中国平安财产保险股份有限公司 乐山中心支公司

-联合协办

市食品药品监督管理局 开展泡菜食品安全整治工作

本报讯(记者刘英)在四川, 泡菜风味独特、开胃爽口,备受市 民喜爱。为提升泡菜食品规范性 经营水平,有效防范泡菜产品质量 安全系统性风险,乐山市食品药品 监督管理局从7月起,在辖区内持 续开展了泡菜食品安全专项整治

此次整治,主要以食品批发市 场、集(农)贸市场、城乡结合 部等经营场所为重点区域, 重点 检查流通环节经营者对销售的泡 菜食品进货查验和索票索证制度 落实情况,对索票索证资料不全 或不符合法定要求的、来源不明 的泡菜食品,一律责令停止经营

下架退市,并依法调查处理。同 时,严格追溯散装销售的泡菜食 品来源,对发现标识标签不齐、 进货来源可能是非法加工作坊的, 及时通报所在地食品药品监管部 门依法查外。

为确保专项整治取得实效,市 食药监管局成立联合执法检查 组,对辖区经营泡菜食品经营户 进行拉网式排查, 切实摸清了安 全风险底数。据悉,此次行动共 出动执法人员843人次、执法车辆 127台,检查食品批发、集(农) 贸市场52个次,排查食品经营户 865 户次,抽检53 批次,检出14个 不合格批次。

强化五项制度 抓好药品违法广告监测工作

本报讯(王军)今年以来,乐 山市食品药品监督管理局认真履 行药品违法广告监测职责,通过 创新工作方法,强化五项制度落 实,有效提升了监测效能。截至目 前,全市监测发现并依法移送工 商部门查处的违法药品广告1340 条次,实现了监测媒体和监测品 种覆盖率、移送率、上报率、查处 率、公开曝光率五个"100%"

强化专人负责制度。通过在 线违法药品广告监测系统,落实 专人负责监测系统的使用、维护 及数据采集、分析、上报等工作制 度,每月对电视台、报纸、广播等 主要媒体进行实时动态监控。同 时,利用第三方监测平台实行24 小时全时段监测,有效发挥了监

测系统的效能。

强化广告移送制度。加强与工 商部门的沟通协调,建立违法药 品、医疗器械、保健食品广告监测 通报协查机制,对行政区域内广告 监测系统监测到的违法药品广告 信息进行逐条核检,第一时间移交 至工商行政管理部门依法查处。

强化互动协作制度。市食药 管局和区县食药监管局建立了 广告监测两级联动机制,及时将 药品、医疗器械、保健食品违法广 告信息通报至各区县局,加大对 违法广告涉及产品的监管力度, 发现违法生产经营行为,依法从 严处理.

强化公开曝光制度。对每月 监测的违法广告,按照公开广告

品种、公开虚假内容、公开经营单 位、公开相关危害等要求,通过新 闻媒体及时向社会发布安全警 示,引导消费者自觉抵制违法药 品广告,增强防范意识和识别能 力。同时,鼓励公众对于怀疑虑 假、夸大宣传的药品广告或有质 量问题的产品,及时进行举报。

强化行刑衔接制度。在实施 分级分类监管的基础上,针对厂 告市场秩序中存在的突出问题, 坚持把重点媒介、新媒体、新形式 广告作为风险监控的重点,通过 末端监测过滤与一线执法监管相 结合,行政执法与刑事司法相衔 接,依标准、按程序及时向公安机 关移送涉嫌犯罪案件,并配合公 安机关组织追查。

日日情 夜夜心

-乐山市食药监管局高新区分局强化"三到位"监管法纪实

乐山市食品监督管 理局高新区分局人员配 备仅有7人,然而面对辖 区内600多家监管对象, 该局却连续两年实现无 重大食药安全案件、无重 大食药安全责任事故、无 监管人员收受贿赂的"三 无"目标。取得这样的成 绩,他们的工作奥秘是什 么? 近日,笔者走进高新 区,从所见所闻中找到了 答案。

■ 王 军 范昕锐

跑到位抓到位

7月16日上午10时,笔者早 早地赶到高新区食药分局办公 区,令人意外的是,已过上班时 间竟然只有两名工作人员在岗。 "人都到哪里去了?"笔者向一工作 人员询问道。"今天是动态监管 日,局里领导和同事都到企业和 乡村一线监督执法去了!"该工作 人员回答说。

食药安全监管工作靠的是望、 闻、问、切,不能坐在办公室里隔空 望物,想当然作决策。走访中笔者 了解到,针对监管区域大、对象多、 人手少的实际,高新区食药监分局 自组建以来始终把动态监管作为 一项雷打不动的制度,坚持每月对 所有监管对象彻查一次,每周对重 点对象彻查一次,每天对重点区域

为做到"一户一档"不漏网,从 今年年初开始,该局安排2个月的 时间,集中开展监管对象普查摸底 活动。在摸排过程中,坚持做到"核 清人""核清现场""核清证照"的 "三个核清"原则。

在排查活动中,该局局长雷 兵、副局长李长文带领执法人员和 协管人员分头展开,每天从早上8 点半一直干到傍晚,人均每天徒步 工作10余公里,跑遍了辖区内几乎 所有的监管服务对象,摸清了全区 食品药品生产、经营单位的基本情 况,并逐个建立了监管档案。

想到位做到位

这几天,对于在高新区安谷镇 经营餐饮店的李老板而言,总算了 了心里的一桩烦心事。6月初打工 回乡开餐馆的他,因种种原因,餐 饮服务许可证迟迟没有办妥。"之 前,由于厨房与餐厅相连,不符合 许可规范,分局同志多次上门和我 一起讨论整改解决办法,通过设置 玻璃隔离窗,问题解决了,现在有 了证,能放心经营了。"李老板向笔

像李老板一样存在办证难的 经营者在高新区并不少见。原因不 是主管部门故意刁难,而是很多经 营业主不懂相关许可政策和规定。 如何能让监管服务对象认识到自 身存在的问题,还能让他们感受到 监管部门为民服务的诚心?高新区 食药分局换位思考问题,通过走访 与约谈相结合的方式,与监管服务 对象面对面交流、一对一指导,使 很多复杂事、挠头事、扯皮事不攻

雷兵告诉笔者,为提高服务质 效,他们要求工作人员对每一位申 请生产经营许可证的行政相对人, 实行一次性告知的工作方法,保证 行政相对人办事不走弯路。针对群 众反映的餐饮行政许可审批时限 长的问题,通过简化许可流程、明 确审批责任,餐饮服务许可事项办 理时限由法定30个工作日减少为 5个工作日。

谋到位干到位

每周星期一是高新区食药分 局雷打不动的工作会班日。早上9 点30分会议准时开始,各股室负责 人汇报完上周工作完成情况后,局 长和副局长分别对本周工作打算 进行了逐项部署,并提出相关标准 要求。随后一张记录一周工作内 容、负责人及完成时限的表单发到

每个工作人员手中。 "这张工作表单相当于一张 '对账单',把我们每周应该抓的 主要工作逐条罗列, 让大家一目 了然,知道该干啥、怎么干、干 到什么程度!"该局副局长李长文 把握工作进度,加强对各项工作 的计划性和控制力,加大重点工 作推进力度,确保顺利完成年度 各项目标任务,该局坚持重点工 作"日记录、周调度、月通报" 制度。

笔者查阅《一周工作表单》发 现,任务栏里明确列出每周星期 一、三、五进行食品安全检查;星期 二、四进行药品安全检查。要求中 明确,根据上级通知并结合高新区 实际,随时增加检查频率,切实形 成食品药品安全监督检查常态化。 笔者不禁感叹,这种工作模式可谓 是精打细算,就像居家过日子,怎 么能干不好工作呢!

次餐饮企业专项整治、8次食品安 全专项整治、9次药品和医疗器械 专项整治,共计出动执法人员546 人次、执法车辆217台次,监督检查 餐饮单位207户次、食品经营单位 476户次,发放《责令整改通知书》 共计73份、发放《监督检查意见书》 132份,依法取缔不符合食品流通 许可条件6户,召回银杏叶片 17291盒,查处各类违法案件51 介绍,为进一步明确目标任务,起,立案30起,结案15起。

据悉,上半年该局共进行了7

新闻热线:13981393110 邮箱:2008hepingyy@163.com



井研县:

召开食品安全培训会 提升餐饮单位安全水平

本报讯(廖艳彬)近日,井研县召开全县餐饮服务 单位食品安全培训会,就如何提高餐饮服务单位法律 意识,牢固树立第一责任人的理念,进一步加强餐饮服 务单位食品安全监管工作,进一步提升餐饮服务单位 食品安全水平,有效预防食物中毒及食源性疾患的发 生,确保广大人民群众饮食安全等问题,对辖区内餐饮 单位的150余人进行培训。

培训会通报了该县餐饮服务食品安全监管情况 组织学习了餐饮服务食品安全相关法律法规、文件和 视频资料,深刻剖析了该县餐饮服务食品安全现状和 特点,就餐饮服务食品安全控制、食堂从业人员管理 食物中毒应急处理、餐饮服务食品安全操作规范、食品 采购索证索票、食品添加剂使用、食品留样、清洗消毒 保洁等方面,结合餐饮服务单位实际情况和案例,图文 并茂、深入浅出地作了培训讲解。培训内容详实,讲解 形象生动、通俗易懂,具有很强的针对性、实效性和可

五通桥区:

开展法纪警示教育活动

本报讯(罗俊清王余龙)为深入落实党风廉政建 设和反腐败建设,进一步筑牢党员领导干部拒腐防变 思想防线,近日,五通桥区食品药品监管局组织28名 党员干部来到四川省嘉州监狱开展警示教育活动。

在警示教育基地人员的引导下,全体人员先后参 观了服刑人员食堂、监舍、厂房等场所,全面了解了服 刑人员接受教育改造过程。最后,2名服刑人员现身 说法,讲述了自己从公职人员堕落为犯罪分子的心路 历程。此次警示教育活动直观生动地展示了法纪的威 严,是一次洗礼心灵、净化灵魂的过程。大家纷纷表 示,在今后的工作和生活中,要以案为鉴,坚定理想信 念,严格遵守党纪国法,正确行使手中权力,做一个对 组织负责、对家庭负责、对个人负责的国家工作人员。

食品安全领域渎职犯罪形势严峻 600多人被检察机关查办

记者从最高检5日召开的新闻发布会上获悉,当 前食品安全领域渎职犯罪形势严峻,统计显示,2014 年1月至2015年6月,全国检察机关共立案查办食品 安全领域渎职犯罪案件429件652人。

最高人民检察院渎职侵权检察厅霍亚鹏在发布会 上介绍,这些案件涉嫌犯罪主要集中在玩忽职守和滥 用职权两个罪名。案件关联性强,窝串案较多,且渎职 犯罪背后往往隐藏着贪污贿赂等犯罪,对人民群众生 命健康造成的威胁很多时候难以估量且很难弥补。

记者还从新闻发布会上获悉,2014年1月至2015 年6月,全国检察机关共监督行政执法机关移送生产、 销售有毒、有害食品、不符合安全标准食品犯罪案件 1037件1242人;监督公安机关立案生产、销售有毒、 有害食品、不符合安全标准食品犯罪案件654件825

今年,最高人民检察院再次部署了为期2年的危 害食品药品安全犯罪专项立案监督活动。在今年的专 项立案监督活动中挂牌督办了第一批28起制售伪劣 食品案件,交办了第一批34件危害食品安全犯罪督办 案件线索,有效发挥了刑事司法的威慑作用,保障"舌 尖上的安全"。

(据新华社)



